



ЧЕЛЯБИНСК
2009
год молодежи

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Стр. 5

Мужские забавы



Стр. 7

Мудрость века



Стр. 8

«Зритель не может быть дураком!»



Парламентская НЕДЕЛЯ

газета Законодательного Собрания Челябинской области

№ 7 (162). 24 февраля 2009 г.

ГОД МОЛОДЁЖИ

Государство. Молодёжь. Общество



19 февраля в большом зале Законодательного Собрания состоялся областной молодёжный форум «Государство. Молодёжь. Общество». В форуме приняли участие более 350 делегатов – студенты вузов, колледжей и техникумов Челябинской области, представители общественных формирований и объединений, трудовых коллективов, члены Общественной молодёжной палаты при Законодательном Собрании, руководители управлений и отделов молодёжи городов и районов.

В рамках форума были проведены: совещание руководителей органов по делам молодёжи муниципальных образований Челябинской области; заседание Совета Молодёжного регионального собрания депутатов; круглый стол «Развитие детского общественного движения: опыт и перспективы»; заседание Общественной молодёжной палаты при Законодательном Собрании.

«Парламентская неделя» подробно расскажет о форуме в следующем номере газеты.

СОБЫТИЕ

С любовью к России

Она – в чёрном и ярком гриме, настоящая женщина-вамп, он – в легкомысленных джинсах и свитере, типичный романтик. Она – пессимистка, он – оптимист. Она утверждает: журналистика – вторая древнейшая профессия и низшая степень падения личности. Он – это способ стать счастливым самому и сделать лучше мир. Она – Этери Левиева, член Академии Российского телевидения, генеральный продюсер телекомпании «Совершенно секретно». Он – Станислав Кучер, ведущей телекомпании.

Вечная тема. Вечный спор. Трудно биться с богиней – ещё и работодателем, но идеалист одержал победу. В итоге согласились: абсолютно независимой журналистики нет, но свобода выбора есть всегда. Речь не о тех, кто подобно Сергею Доренко занимается пропагандой (но не журналистикой!) ради денег, а о тех, кто реально помогает людям решать их проблемы и улучшает жизнь.

Мастер-класс «Журналистика XXI века: «Четвёртая власть» или «Вторая древнейшая» – лишь один из ярких моментов Всесоюзного телевизионного конкурса «ТЭФИ-регион 2008».

Это масштабное событие впервые прошло в Челябинске, что говорит о достаточно высоком, достойном уровне регионального телевидения. Всего заявлено 370 работ от 127 компаний со всей России. В Челябинске определились финалисты, а награждение победителей пройдёт в апреле в Ханты-Мансийске.

Качество телевидения – чем не народная тема? Острым взглядом поделилась телекритик Юлия Ларина, телевизионной обозревателем журнала «Огонёк». Среди лучших – сюжет о японском хоре «Берёзка». Хор основан в 1958 году кем-то из бывших японских военнопленных, полюбивших в суровой неволе русскую песню. И вот 80 японцев колятся по России, с удовольствием распевая наши песни. Над ними посмеиваются, а они поют так, что заслушаешься! Кокошники, косоворотки, узкий разрез глаз – и вдохновенные, светящиеся от радости лица!

Окончание на стр. 8



Наталья Метлина (программа «Совершенно Секретно»)

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогие земляки, защитники Отечества!

Стоит оглянуться на ратное прошлое нашей Родины — от полков князя Игоря, ратников Александра Невского и Дмитрия Донского, воинов маршала Жукова до нынешних героев Афгана и Чечни — аж дух захватывает, насколько могуч и славен российский народ.

23 февраля мы чествуем не только наших доблестных солдат, но и всех защитников Отечества, которые и в мирное время, своим каждодневным трудом приносят вклад в общее могущество нашей страны.

В непростое время мы живём. А когда оно было простым? Но на все вызовы времени россияне, южноуральцы отвечают сплочённостью, единым настроем на созидание, на добрые дела. Уверен, этот настрой, это общее понимание ситуации сохранится и впредь. И именно такая позиция позволит нашей малой Родине, Челябинской области, выстоять в экономических неурядицах, сохранить, а затем, и приумножить то, что наработано в минувшие годы.

Оптимизма вам, дорогие земляки, здоровья, личного счастья! С праздником!

Владимир МЯКУШ,
председатель Законодательного Собрания Челябинской области, секретарь Политсовета Челябинского регионального отделения партии «Единая Россия»



Дорогие земляки!

От всей души поздравляю вас с Днём защитника Отечества! Этот праздник давно и по праву признан днём воинской славы России.

В этот день мы, в первую очередь, говорим тёплые и добрые слова нашим ветеранам — всем, кто защищал независимость и целостность нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. Мы восхищаемся мужеством рядовых и офицеров Российской Армии, которые с честью выдержали суровые испытания в «горячих точках». Мы чествуем тех ребят, которые сейчас охраняют рубежи нашей страны, сохраняя верность лучшим армейским традициям и воинскому долгу. Мы также поздравляем всех мальчишек и мужчин, которые по разным причинам не служили в рядах нашей армии, но которые обязаны нести ответственность за мир и покой в своих семьях, оберегать своих родных и близких от жизненных невзгод.

В наши дни российская армия вновь проходит испытание на прочность, и в преодолении трудностей наши воины вправе рассчитывать на всемерную помощь и поддержку государства и народа. Несмотря на серьёзный экономический кризис, в бюджете государства на 2009 год предусмотрено увеличение расходов на национальную оборону и модернизацию российской армии. Запланировано увеличение денежного содержания, военных пенсий, решение других социальных вопросов.

Все это должно способствовать повышению статуса наших солдат и офицеров, их уверенности в сегодняшнем и завтрашнем дне, благополучию их семей.

Желаю всем, кто встречает праздник в кругу родных и тем, кто находится на боевом посту, веры, стойкости духа, крепкого здоровья, домашнего уюта и тепла.

Андрей КОМАРОВ,
член Совета Федерации ФС РФ
от Законодательного Собрания Челябинской области



Деньги на здоровье

В разных регионах страны участились случаи пожаров в учреждениях системы социальной защиты. Депутаты Законодательного Собрания Челябинской области приняли решение проанализировать ситуацию в южноуральских домах престарелых, интернатах, приютах и социальных центрах.

О том, как соблюдаются меры противопожарной безопасности, на очередном заседании комитета по социальной политике доложила начальник управления социального обслуживания министерства социальных отношений Ирина Вальдинтон. На сегодняшний день подобных учреждений в Челябинской области зарегистрировано 113. 23 из них муниципальные специализированные учреждения для реабилитации несовершеннолетних (приюты и центры реабилитации), 55 — муниципальные детские дома для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 19 — государственные учреждения социального обслуживания, 8 — муниципальные стационарные учреждения соцобслуживания, 6 — муниципальные учреждения социального обслуживания для лиц без определённого места жительства. Также в области действует государственный социально-оздоровительный центр и государственный центр социальной защиты семьи и детей «Семья».

Стоит отметить, что более половины подобных учреждений построено в 60-70-е годы прошлого столетия, многие из них имеют деревянные перекрытия. А, к примеру, здание Троицкого детского дома-интерната построено в 1915 году. В 2008 году на проведение капитального ремонта таких зданий было выделено более 29 миллионов рублей, из них почти 25 с половиной миллионов — средства областного бюджета и больше трёх с половиной миллионов выделил Пенсионный фонд РФ. На текущий ремонт зданий, устранение мелких повреждений было израсходовано почти 13 миллионов рублей.

Как отметила Ирина Вальдинтон, с 2005 года министерство соцотношений совместно с управлением государственного пожарного надзора по Челябинской области проводит регулярные проверки по выполнению требований пожарной безопасности.

Проверки показали, что руководители учреждений принимают необходимые меры для соблюдения правил безопасности. В каждом учреждении приняты целевые программы

по обеспечению пожарной безопасности, разработан и утверждён план эвакуации и порядок оповещения людей, устанавливающий обязанности и действия сотрудников на случай возникновения пожара, — прокомментировала Ирина Францовна. — Также проводятся инструктажи по профилактике пожарной безопасности. Другое дело, что большинство подобных учреждений довольно старые и зачастую не соответствуют предъявляемым требованиям по ширине дверного проёма, высоте потолков и т.д.

К слову, во время очередной проверки пожарные выявили два неучтённых дома престарелых в Агаповском и Нагайбакском районах. Выяснилось, что главы этих районов на свой страх и риск приняли решение заселить туда пожилых граждан.

На устранение замечаний пожарного надзора министерству социальных отношений было выделено более 46 миллионов рублей. На эти средства выполнены работы по монтажу пожарной сигнализации, произведена замена горючей отделки, установлены противопожарные двери, приобретены индивидуальные средства защиты органов дыхания и противопожарное оборудование.

Председатель комитета по социальной политике Александр Журавлёв уверен, что практику тщательного контроля противопожарной безопасности нужно продолжать, чтоб не повторять трагедий, которые уже случались в других регионах страны.

Кроме того, южноуральские парламентарии обсудили исполнение законов Челябинской области, предусматривающие ежеквартальные денежные выплаты областным льготникам на оплату проезда в общественном транспорте.

Как заметил заместитель министра социальных отношений Челябинской области Валерий Лугинин, если во время принятия данных законопроектов, было много обращений с просьбами не монетизировать льготы, то сейчас многие пенсионеры-льготники поддерживают инициативу областного правительства. Министерство соци-

альных отношений сумело наладить работу, и сейчас все льготники получают выплаты своевременно и в полном объёме.

— Деньги на первый квартал 2009 года на оплату проездов льготников в полном объёме были перечислены в ноябре-начале декабря 2008 года, деньги на второй квартал 2009 года начнут перечисляться уже к концу февраля, — заметил Валерий Лугинин. — То есть 50 % аванса, как положено по нормативным актам Челябинской области, будут направлены своевременно всем муниципальным образованиям. Остаток денег будет перечислен до десятого марта.

Что касается денежных выплат, которые предоставляются льготникам при проезде к месту лечения, то здесь пока ещё есть некоторые вопросы. За время реализации закона, на эти цели было потрачено всего сто две тысячи рублей. По словам Валерия Лугинина, этого очень мало. Возможно, льготники просто не знают о своём праве на подобную выплату. Специалисты министерства в настоящее время проводят разъяснительную работу.

Что касается льготников, которые решили приобрести проездной, то за 2008 год 26,9% граждан воспользовались правом приобрести проездной билет или социальную карту. За прошедшие месяцы текущего года ситуация примерно такая же. Из более чем 588 тысяч льготников более 169 тысяч имеют социальную карту или проездной. Это составляет 28,8%, а остальные граждане пользуются транспортным за перечисляемые денежные средства.

Надо отметить, что социальные карты введены в трёх городах Челябинской области: Челябинске, Магнитогорске и Миассе. Особенно хорошо эта практика уже прижилась в Челябинске и Магнитогорске, и несколько хуже в Миассе, поскольку сейчас там проходит только первый этап внедрения соцкарт.

Начальник управления социального развития Николай Чигинцев заметил, что наблюдается динамика роста желающих воспользоваться не денежной компенсацией, а проездными билетами.

— По состоянию на первое октября прошлого года количество желающих воспользоваться проездными выросло до 86 тысяч человек, — рассказал Николай Александрович. — На первое января 2009 года из 142 тысяч человек, имеющих право на льготы, число желающих получить ежеквартальную денежную выплату на проезд по социальной карте составило 68% от общего количества.

Если говорить о выдаче социальных карт в Челябинске, то Николай Чигинцев попытался убедить присутствующих депутатов, что работа по выдаче социальных карт налажена и происходит без очередей.

Однако, парламентарии поставили под сомнение отсутствие очередей в центре эмиссии карт. На что Николай Александрович возразил, что очереди случаются из-за небольшого помещения центра эмиссии, который на сегодняшний момент единственный в Челябинске. К сведению, здание Челябинского центра эмиссии может вместить в себя лишь восемь человек, остальным приходится дожидаться на улице. В настоящее время управление соцзащиты обратилось к городским властям с просьбой предоставить подходящее помещение. Пока что этот вопрос решается.

Также большое внимание на комитете было уделено обсуждению лекарственного обеспечения федеральных и областных льготников в 2009 году.

В системе дополнительного лекарственного обеспечения осталось примерно 30% человек, которые имеют право пользоваться льготами на получения медикаментов, это чуть больше 180 тысяч человек, остальные отказались от этого права в пользу денежных выплат. Как подчеркнул министр здравоохранения Челябинской области Виктор Шепелёв, в регистре по семи дорогостоящим заболеваниям на начало этого года состояло чуть менее 600 человек. На предоставление лекарственных льгот Челябинская область получила изначально 634 миллиона рублей. Общая сумма, на которую область смогла приобрести необходимые медикаменты, составила более одного миллиарда рублей.

Ирина ЯБАРОВА

НАЦПРОЕКТ: ЖИЛЬЁ

Купить в рассрочку

Губернатор Пётр Сумин обсудил с министром строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства Валерием Шоповым и генеральным директором Южно-Уральской корпорации жилищного строительства и ипотеки Александром Кондрашовым перспективные направления работы в текущем году, итоги работы за 2008 год.

Благодаря рекордной сумме финансирования из областного и федерального бюджетов, министерство освоило за год 26 млрд. рублей по различным направлениям деятельности. Из них только на областные и муниципальные дороги было направлено 10,3 млрд. рублей. Впервые за многие годы в области было отремонтировано 400 километров дорог, ещё 63 километра автомагистралей проложено заново.

Рекордные темпы в прошлом году набрали работы по газификации области: построено 500 километров газопроводов и газовых сетей, впервые было подключено к газу почти 23 тысячи квартир и домов.

Значительно выросли объёмы жилищного строительства. В области за год было построено 2,024 млн. квадратных метров жилья, что 26,5% больше чем в 2007 году. В течение года в области было продолжено строительство почти 800 объектов социального, культурного, спортивного назначения. Среди крупных строек – ледовая арена «Трактор», главный корпус детской областной больницы, кардиоцентр и ПЭТ-центр. Особо губернатор отметил проект по переселению жителей села Муслимово и строительство нового посёлка со всей коммунальной и социальной инфраструктурой, а также совместный масштабный проект с федеральным фондом содействия реформированию ЖКХ по ремонту многоквартирных жилых домов.

Также губернатора интересовала эффективность реализации антикризисных мер в строительной отрасли. Как сообщил первый заместитель губернатора Владимир Дятлов, значительно способствовали снижению негативных последствий кризиса меры по отмене платы за подключение к сетям жилых домов, введение рассрочки платы за землю для строительных организаций со стороны муниципалитетов. Большим подспорьем для строителей стал выкуп квартир под снос ветхо-аварийного жилья, когда в декабре 2008 года на федеральные и областные средства было куплено 60 тысяч квадратных метров жилья в новостройках.

Как подчеркнул Пётр Сумин Южно-Уральская корпорация жилищного строительства и ипотеки в наступившем году должна предпринять большие усилия по сохранению в области системы ипотечного жилищного кредитования и стать примером работы для строительных организаций. Генеральный директор корпорации Александр Кондрашов отметил, что за прошлый год в области было выдано 17 068 ипотечных кредитов. Благодаря решению губернатора и правительства области об увеличении уставного капитала корпорации, а также выделению федеральным агентством на выкуп закладных 1,2 млрд. рублей, банки стали вновь выдавать гражданам кредиты на покупку жилья. С начала года было выдано 142 кредита.

В настоящее время федеральное агентство прорабатывает вопрос о снижении процентной ставки по ипотечным кредитам до 11-15%. Если это решение будет принято, считает Александр Кондрашов, то ипотека станет более доступнее. Однако специалисты корпорации прорабатывают иные схемы покупки жилья в рассрочку. Руководитель корпорации также доложил губернатору, что в заделе у них находится 32 жилых дома в городах области, которые будут построены в текущем году, а также начнётся строительство двух посёлков малоэтажного жилья.

В текущем году будет продолжен выкуп квартир для переселения из ветхого жилья, планируется войти в программу Министерства обороны по приобретению квартир для военнослужащих, молодых семей и бюджетников. Продолжится работа по ремонту многоквартирных жилых домов, в 2009 году планируется отремонтировать 2311 домов, а также строительство важнейших социальных объектов. Как отметил Пётр Сумин, кризис кризисом, а растерять накопленный за последние годы потенциал нельзя, его необходимо сохранить для будущего роста. Для этого министерство и корпорация должны приложить максимум усилий и обеспечить строительную индустрию области заказами и работой в этот не простой экономический период.

Яков САМОЙЛОВ

НАЦПРОЕКТ: ЗДОРОВЬЕ

Чтобы детки не болели

Ещё в 2006 году по инициативе председателя областного Законодательного Собрания, депутата от Metallургического района Челябинска Владимира Мякуша началось возведение детской поликлиники МУЗ ДГКБ № 8 в Metallургическом районе Челябинска по ул. Дружбы, 2. Мы уже рассказывали читателям, как непросто строился этот социально важный объект.

Дело началось споро. Но из-за изменений, которые было решено внести в проект в ходе строительства, сроком сдачи объекта установлен конец 2009 года. Так, по желанию врачей, в одном из залов поликлиники будет оборудован для детей лечебный бассейн с автоматической системой очистки воды. Кроме того, по решению специалистов часть помещений будет перепрофилирована в залы для проведения лечебно-физкультурных занятий для детей. Рассматривается вопрос о необходимости установки в лечебно-профилактическом учреждении томографа.

– Это не типовое здание, возведение поликлиники ведётся по индивидуальному проекту. Внесённые в план изменения – не радикальны, они не связаны со сносом несущих конструкций, не связаны с удорожанием строительных материалов, потому что все основные работы уже выполнены, – комментирует первый вице-мэр Челябинска Олег Грачёв. – Главное, чтобы поликлиника была современной, чтобы дети сюда приходили и лечились в комфортных условиях.



Сегодня строители занимаются отделкой здания. Общая стоимость объекта составляет 156 миллионов рублей. Большая часть средств направлена из городского бюджета, но и область не осталась в стороне. Для реализации внесённых в проект изменений администрация Челябинска вновь будет обращаться за поддержкой к областным властям. Нет сомнений, что депутаты и чиновники их поддержат, ведь здоровье наших детей – дело общее.

Заметим, что лечебно-профилактическое учреждение рассчитано на 300 посещений в смену. Всего в поликлинике смогут проходить обследование 11 400 детей и подростков, проживающих в Metallургическом районе. На базе ЛПУ будут открыты несколько центров: неврологический, гепатитный, эндокринологический, паразитологический и центр репродуктивного здоровья. Центры будут принимать детей со всех районов Челябинска.

Отметим, в 2009 году в Metallургическом районе также будет отремонтирована поликлиника ГКБ № 6. Средства на проведение капитального ремонта в бюджете города уже предусмотрены. В ближайшее время планируется провести конкурс среди подрядных организаций.

Владлен НАСИПОВ

Лучший врач года в России

В Москве состоялась церемония награждения победителей всероссийского конкурса «Лучший врач года». Среди лауреатов – четверо южноуральцев. Как подчеркивают в министерстве здравоохранения РФ, премия «Лучший врач года» открывает новые горизонты этой профессии, повышает заинтересованность людей в ней.

Конкурс по традиции проводится в три этапа. Вначале кандидатуры выдвигаются трудовыми коллективами медицинских организаций. Затем их рассматривают комиссии органов управления здравоохранения регионов. На третьем этапе оценку дают представители центральной конкурсной комиссии Минздрава России.

В состав жюри вошли главные внештатные специалисты министерства здравоохранения и социального развития РФ, академики РАМН, руководители ведущих научно-исследовательских институтов, организаторы здравоохранения, журналисты. Среди сотен претендентов они выбрали лучших врачей по 22 номинациям.

В этом году в число лучших попали четверо южноуральских врачей. Хрустальной фигурой богини здоровья Гигиены и дипломом победителя удостоены: заведующая гинекологическим отделением областного перинатального центра Лариса Курносенко, заведующая отделением клиники Челябинской государственной медицинской академии Татьяна Журавлёва, заместитель главного врача областной клинической неврологической больницы Ольга Барковская, врач скорой медицинской помощи города Миасса Ирина Акимова. По мнению жюри, именно они являются наиболее профессионально подготовленными, обладающими глубокими знаниями, высокой квалификацией специалистами.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Пожары под контролем

В области идёт широкомасштабная проверка соблюдения правил пожарной безопасности в областных учреждениях социальной защиты и образования с круглосуточным пребыванием людей.

В настоящее время эксперты оценили состояние противопожарной защиты и готовность персонала к действиям в случае пожара на 114 объектах социальной защиты и 51 учреждении образования. В состав комиссии вошли представители министерств радиационной и экологической безопасности, строительства, образования, социальных отношений, противопожарной службы Челябинской области, главного управления МЧС по Челябинской области, прокуратуры и органов внутренних дел. Председатель Законодательного Собрания Челябинской области Владимир Мякуш предложил всем депутатам в

своих округах озаботиться данным вопросом.

Пока все проверенные объекты находятся в состоянии удовлетворительной готовности к действиям в случае пожара. Практически во всех учреждениях имеются современные автоматические пожарные сигнализации. Эксперты отметили высокую готовность персонала к действиям в случае пожара. Напротив, наибольшее число замечаний у проверяющих вызывали пути эвакуации. В отдельных случаях было отмечено отсутствие прямой связи с пожарными, неудовлетворительное состояние пожарного водоснабжения и удалённость пожарных частей.

В связи с замечаниями по итогам проверок был разработан ряд предложений. Среди первоочередных рекомендаций руководству объектов и муниципальным властям – приведение путей эвакуации в соответствие с требованиями пожарной безопасности и приоритетное финансирование противопожарных мероприятий в городах и районах.

В настоящее время проверки соблюдения правил противопожарной безопасности в социально значимых объектах продолжаются. Всего планируется проверить 468 объектов, в том числе больниц со стационарами и детских садов с группами ночного пребывания.

КОНКУРС

Золотой Меркурий

Губернатор Пётр Сумин подписал постановление о проведении регионального конкурса среди предпринимателей «Золотой Меркурий – 2009». Основные цели «Золотого Меркурия» – выявить, поощрить и распространить передовой опыт наиболее эффективно работающих предприятий малого бизнеса, поддержать предпринимателей и формировать позитивное общественное мнение об их деятельности.

Соревнование будет проводиться в пяти номинациях. Комиссия определит лучшего предпринимателя в сфере производства и строительства, сельского хозяйства, оказания услуг и в сфере народных художественных промыслов и ремесленной деятельности. Также будет назван «Лучший работодатель в сфере малого бизнеса». Участниками состязания могут стать предприниматели, не имеющие задолженности перед работниками и исправно отчисляющие налоги. Заявки принимаются в министерстве экономического развития области до 20 марта.

Региональных лидеров в области предпринимательской деятельности определит специальная комиссия, которую возглавит министр экономического развития Челябинской области Елена Мурзина. В состав комиссии также войдут представители Главного управления по труду и занятости населения, областного отделения общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства, областной организации профсоюза работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и предпринимательства России.

Победители конкурса получат общественное признание и путевки на всероссийский конкурс. Они будут участвовать в соискании Национальной премии в области предпринимательской деятельности «Золотой Меркурий».

Напомним, что по итогам 2008 года лауреатом Национальной премии стал завод энергоустановок из Озёрска. Он был назван лидером в номинации «Лучшее малое предприятие в сфере инновационной деятельности». Кроме того, Челябинская область была признана лучшим регионом России, имеющим наиболее благоприятные условия для развития предпринимательства.

Все вопросы по участию в конкурсе можно задать сотрудникам министерства экономического развития Челябинской области по телефону 264-70-22.

НАМ ПИШУТ

Зимние фантазии

В Государственном образовательном учреждении среднего профессионального образования «Челябинский техникум текстильной и лёгкой промышленности» в конце января 2009 г. успешно прошёл юбилейный конкурс молодых дизайнеров «Зимние фантазии».

Наш техникум является одним из старейших учебных заведений Челябинской области, организованным в 1956 году. В настоящее время подготовлено более 10 000 специалистов для лёгкой промышленности Урала, Сибири, Прибалтики, Казахстана, Узбекистана.

Проведение конкурса молодых дизайнеров среди студентов ставит задачи выявить талантливую молодёжь, дать возможность проявить свою индивидуальность, «заболеть» творчеством, показать себя работодателям. Среди выпускников техникума много призёров международных, всероссийских, отраслевых конкурсов молодых дизайнеров одежды.

В проведении конкурса не было бы ничего особенного, если не принимать во внимание нынешнюю непростую экономическую ситуацию. Каждому из 200 авторов хочется, чтобы его заметили и поощрили! В этом году призы получили более 50 участников, в их числе постоянные участники фестиваля – детская студия «Юность» из Троицка. Гран-при фестиваля вручён авторам коллекции «Сбой системы» М. Карымовой и А. Пасичник (стипендиат Законодательного Собрания Челябинской области).

Нам хотелось бы отметить живое участие в проведении конкурса генерального директора ЗАО «Уралхимсбыт», депутата фракции «Единая Россия» Законодательного Собрания Челябинской области Валерия Васильевича Алёшкина. В течение нескольких лет он проявляет искреннюю заинтересованность, участвуя в организации поощрения и награждения призёров и участников конкурса. Среди участников фестиваля много талантливых студентов-инвалидов детства по слуху (слабослышащих и неслышащих), обучающихся в техникуме по специальности «технология швейных изделий». Благодаря своевременной поддержке и поощрению, неслышащие студенты раскрывают свой талант, быстрее адаптируются в студенческом коллективе, чувствуют внимание и заботу.

Администрация техникума выражает огромную благодарность В.В. Алёшкину за поддержку молодых талантов и надеется на то, что лёгкая промышленность Урала возродится и пополнится новыми именами талантливых дизайнеров.

И.И. ПУШКАРЁВА,
директор техникума

ЗАКОНОПРОЕКТ

Коммерциализация спорта:
правильно ли это?

Массовый спорт и спорт высших достижений, оздоровление нации и удержание спортивного престижа России – эти проблемы волнуют как спортивных чиновников, так и рядовых болельщиков. Что сегодня наиболее важно, что первостепенно? Спорт как отрасль очень нуждается в правовом регулировании. Предлагаемая статья – это попытка вскрыть некоторые полемические аспекты проблемы

Спортсмены давно вошли в товарно-рекламный оборот. Шарапова со швейцарскими часами на руке в рекламных журналах – это же так обычно, как и теннисная подача той же рукой. Так что коммерциализация – факт. И все понимают, что победа спортсмена есть прибыль, причём не только для самого спортсмена.

Всё это так, но нужно задаться вопросом: на каком этапе приходит прибыль? Мы рассматриваем коммерческий ус-

высших результатов, и не было никакой коммерциализации. Без нас ни один пьедестал Олимпийских игр не обошёлся. А сейчас, в Пекине, с коммерческим подходом, мы где? Надо покончить с коммерциализацией спорта. Другие подтверждают: спортсмены начинают больше думать о деньгах, а не о спортивных результатах. Они становятся капризны, начинают вымогательную политику по выкручиванию рук у спонсоров и тренеров. «Когда

ли спортсмен биться за победу своей команды, если ему обещал соперник больше денег именно за поражение? Какой появляется выбор в рамках коммерциализации – либо прибыль, либо победа. Каков соблазн! Очень многие спортсмены уходят из спорта, не решив для себя этот вопрос страха перед будущим уходом из спорта и не выдержав дилеммы «победа или прибыль». Получается, чистая коммерциализация спорта не спасительна, она не решает проблемы многих спортсменов, а значит, и спорта. Более того, как только спортсмен уйдёт из спорта, он перестанет быть коммерчески привлекательной фигурой. Именно поэтому нужен социальный выверенный подход, чтобы люди, которые несли в своих руках флаг Родины, не заканчивали жизнь социальными изгоями.

Получается, коммерциализация, если она неизбежна, должна быть уравновешена социальными гарантиями в деле защиты спортсменов, особенно в период постспортивной адаптации. Тогда мы, не смотря на издержки коммерциализации, сохраним и спорт. Об этом говорит и депутат комитета по спорту Госдумы России Светлана Ишмуратова, инициатор проекта по законодательному регулированию спорта высших достижений, то есть профессионального спорта.

Я спросил её союзника по продвижению проекта – депутата Челябинской



пех готового спортсмена. А что мы видим на этапе первого шага ребёнка на лыжне? На этапе первой пробы мяча по воротам? Сплошные, если не убытки, то вложения. Прибыли нет. И ясно, что прибыль наступает в момент получения готового продукта – готового спортсмена, способного занять место в соревнованиях. Так что, тоже очевидно: чтобы даже просто приблизиться к большому спорту – нужны серьёзные средства.

Спортсмен соединяет в себе массу самых разных вложений – начиная с денег родителей за первую ракетку, заканчивая спонсором, который вывел на победную дистанцию на чемпионате мира. Так что, если с коммерциализацией вообще – ясно, то неясно, а кто получает право на прибыль...

Имеют право вроде бы все – но это неупорядочено законодательно. Многие, поломав голову над этим, скажут: в советские времена мы достигали

появляются деньги – заканчивается спорт!» – твердят многие. Увы, и это не бесспорно.

Как спортсмену быть, если у него нет законодательного утверждения его послеспортивных прав? Закончив выступления, он остаётся один на один с проблемами: травмами, неустойчивостью. А ведь он больше ничего не умеет, потому что тренировки, выступления, лечение травм отнимают у него всю молодую жизнь, когда приобретается профессия, когда устраивают свою жизнь люди! Вот и получается, что, страшась будущего, он, что называется, на уровне пяток заботится тем, чтобы сорвать куш сегодня, чтобы обеспечить будущее. Отсюда капризы спортсменов, которые перестают работать на футбольном поле и на лыжной трассе, а требуют только денег. А это, конечно, сказывается на воле к победе и результатах. Мол, чего пластаться, если мне рубль не доплатили? И будет

городской думы Дениса Девяткина, считает ли он, что можно совместить коммерциализацию и социальные гарантии спортсменов?

Он ответил:

- Думаю, что это неизбежно. Мне понятно, что коммерциализация, если она будет обеспечивать спорт прибыльными ресурсами, дело правильное. Понятно и то, что социальные гарантии спортсменам позволят им не впадать в коммерческие крайности. Ведь подавляющее большинство спортсменов преданы спорту. Поэтому мы как законодатели просто должны им протянуть руку законодательной помощи.

Сравниваю мнения депутатов разного уровня, и невольно возникает уверенность: необходимость «спортивного законодательства» назрела давно. И, в преддверии «Сочи-2014», с этим надо поспешить.

Юрий КАЛИНОВ

МУЖСКИЕ ЗАБАВЫ

Разбуди ты меня на заре...

Одна английская писательница заметила: время, проведённое на рыбалке, не входит в общий стаж жизни. Александр Леонидович Шаламов с этим вполне согласен. В марте ему будет 84 года, но разве об этом скажешь, глядя на молодого и бодрого председателя совета ветеранов Ленинского района г. Челябинска? Ясный взгляд, чёткая речь, прекрасная память, хорошая выправка — никаких признаков преклонного возраста! Секрет — увлечение рыбалкой. Много лет и зимой, и летом ездит он на озёра Южного Урала. Дело не в улове, а в процессе. А красота вокруг какая! Душа впитывает и — молодеет!

Начиналось в юности, когда учился в Усть-Катавском ремесленном училище № 5.

- Рядом с училищем, через дорогу, был пруд. Мы перемахнём через заборчик — и рыбачим. Так было и 22 июня 1941 года. Какой солнечный, яркий, тёплый был день! И тут прибегают друг: «Сашка! Война началась!» Какая тут рыбалка, побросали всё и бегом на площадь. Радио-тарелка, речь Молотова, все такие возбуждённые. Многим не верилось, что нарушен пакт о ненападении...

Война, фронт, Берлинская операция, встреча с американцами на Эльбе... Затем возвращение к мирной жизни, завод «Станкомаш», где от бригадира группы наладки дорос до заместителя главного инженера. Александр Леонидович работал в серьёзных организациях — парткоме, отделе техники безопасности, районном комитете народного контроля. Но никогда, не смотря на загруженность, не оставлял хобби.

- К рыбалке меня пристрастил старший инженер «Станкомаша» Николай Петрович Гришакин, заядлый рыбак, — вспоминает ветеран. — Его у нас так и называли: рыбак номер один. Как только я пришёл, сразу завёл разговор о вступлении в общество рыболовов, помог приобрести снасти, зимнюю и летнюю амуницию. У нас был свой рыбацкий штаб. От завода на выходные нам давали машину — Урал-375 или КраЗ, что было предусмотрено в коллективном договоре. Мы договаривались с магазином «Ручеёк» (директором был китаец Сюй Фи Ци), чтобы на субботу-воскресенье оставляли нам мотыля и мормыша.

Зимой выезжали в четыре утра. С нами постоянно ездили главный инженер Анатолий Прокопьевич Лукашевский, районинженер Валентин Николаевич Антимонов. Набиралось человек 25, очень дружная компания. Ездили по озёрам, много красивых мест повидали.

В те времена Шаламов вёл дневник. Записывал, где рыбачил, сколько поймал, впечатле-



вдруг остаюсь дома, нет покоя — все мысли на озере. Перед новым годом я поймал на Касаргах 17 «сигушек».

- Сиг — приятная, вкусная рыба и пахнет огурцами, — пояснил ветеран. В семье Шаламовых с ним пекут традиционный новогодний пирог — очень вкусный. Ещё хорош рипус, карп, щука, а вот карасей рыбак не любит.

Самую большую рыбу Александр Леонидович поймал на озере Айдыкуль — карпа весом 5,1 килограмма: «Ох, и потаскал же он меня!» В садок рыба не помещалась, привязал её к лодке, и плавала рядом, как собачка на поводке. А вообще «коллегам» попадались и более крупные карпы.

Самый большой улов случился на озере Чебакуль: 25 килограм-

мов. Но друг на спиннинг поймал ещё больше — около 50 килограммов! Вот такие достижения. Помнятся и забавные случаи. Один рыбак любил поспать — ему привязали к крючку консервную банку, то-то повеселились. А однажды в темноте вместе с рыбой сварили болотные ракушки (попали с водой): приятный утренний сюрприз. Был случай, когда крупная рыба «вытянула» одного мужчину из лодки. По шею в воде, в прибрежной камышовой зоне, он истошно кричал: «Помогите!», но не выпустил добычу. Товарищи помогли, но ботинок канул в тину, и по городу счастливцев шёл в носках.

О чём только не передумаете в длинные зимние часы, сидя на лункой и завернувшись в специальный плащ или укрывшись под палаткой. Небольшое замкнутое пространство — но как много оно вмещает! Погружаешься в себя без всяких помех. Всю жизнь можно вспомнить — и забыть в то же время обо всём на свете. Только ты и природа...

...А как приятно вернуться вновь домой, в тепло и уют семейного очага! Смыв походную усталость, чувствуешь себя новёхоньким и заново ощущаешь прелесть жизни — и так легко быть оптимистом и смотреть с надеждой и радостью вдаль. И за это Александр Леонидович тоже любит рыбалку.

Римма ГАЛИМХАНОВА

НАЦПРОЕКТ: ОБРАЗОВАНИЕ

Рабочий будущих времён

Челябинская область — один из немногих регионов России, который в рамках национального проекта «Образование» обратил особое внимание на профессиональные лицеи, училища, техникумы. Создание современной учебной базы для рабочих специальностей началось в 2006 году и было продолжено в 2007 году, который был объявлен губернатором Петром Суминым Годом профессионального образования.

С помощью работодателей в области создаются ресурсные центры с новейшим оборудованием для подготовки рабочих самых востребованных специальностей. В течение предыдущих лет уже создано 28 ресурсных центров, в начале этого года откроется ещё восемь. Профиль учебных заведений самый разнообразный: кулинария, металлообработка, машиностроение, автодело и сельское хозяйство. Из областного бюджета на создание каждого из центров направляется по 2,5 миллиона рублей. Работодатели, заинтересованные в обучении специалистов, вкладывают от 2 до 3 миллионов рублей.

В конце февраля — начале марта этого года откроются ресурсные центры в селе Аргаяш и посёлке Мирный Аргаяшского района, городе Южноуральске, селе Фершампенуаз Нагайбакского района, и селе Кизильское по профилю сельское хозяйство на базе 114, 115, 126, 130 и 136 профессиональных училищ, а так же в городе Коркино по профилю металлообработка и добыча полезных ископаемых в 33 профессиональном училище.

Стоит отметить, что на базе ресурсных центров готовят не только молодых рабочих, но и используют современное оборудование для переподготовки специалистов, людей, которые хотят получить вторую профессию, а также для обучения трудовых мигрантов.

НАМ ПИШУТ

На благо родного края

Сегодня многие говорят о необходимости и значимости начального профессионального образования, ведь именно профессиональные училища помогают ликвидировать дефицит рабочих кадров.

Такие учебные заведения, как наше профессиональное училище № 96 (г. Златоуст), доступны многим, в них учатся и подростки из неблагополучных семей.



Однако когда учащимся требуется адресная помощь или средства для организации поездок на конкурсы и соревнования, нередко на наши обращения даются лишь обещания.

Но есть и люди неравнодушные. С депутатом Законодательного Собрания Челябинской области Сергеем Антоновичем Лемешевским мы работаем с момента его избрания на эту должность. Любая наша проблема находит у него понимание. За это неравнодушие учащиеся и педагоги ПУ-96 хотели бы выразить огромную благодарность Сергею Антоновичу. Он старается разобраться и помочь в решении сложных вопросов. Это подготовка к новому учебному году общежития, обеспечение материально-технической базой новой профессии «повар-кондитер»... Трудных моментов немало, но благодаря участию Сергея Антоновича их удалось преодолеть.

Всероссийская «Специальная олимпиада» для детей с ограниченными возможностями здоровья — огромное событие, и возможность выступить на ней — большая честь и незабываемые впечатления для детей, которым судьба подарила не так много радости в жизни. Учащиеся ПУ-96 получили приглашения на участие в представительном форуме. Однако поездка в Йошкар-Олу была под вопросом из-за финансовых сложностей. Сергей Лемешевский помог решить и эту проблему. И златоустовцы полностью оправдали такое доверие.

Отрадно, что среди представителей власти есть такие энергичные и думающие люди, как Сергей Лемешевский. Даже в непростое время экономического кризиса он находит возможность для социальной помощи учащимся, которые через несколько лет будут работать на благо родного края.

Лариса ПОНОМАРЕВА,
директор ПУ-96.
Фото Владимира Голынкина

ДЕЛА ДЕПУТАТСКИЕ

Территория заботы

Депутат фракции «Единая Россия» Владимир Дегтярь в Законодательном Собрании Челябинской области работает комитете по промышленной политике, топливно-энергетическому комплексу, транспорту и связи. В 2008 году в поле

зрения депутатов комитета находились вопросы тарифной политики энергопредприятий, развития машиностроительного комплекса, антимонопольной политики, охраны труда на предприятиях Челябинской области, кадрового пополнения.

Практически все законопроекты, рассматриваемые депутатами на комитете, имеют широкий общественный резонанс. К примеру – незаконная добыча и сбыт лома цветных и чёрных металлов.

Для подготовки предложений по повышению эффективности государственного регулирования в сфере оборота лома цветных и чёрных металлов при комитете была создана временная комиссия. Цель – найти эффективные способы снижения остроты проблемы, и, в частности, ужесточить требования к лицензированию и увеличению штрафов за нарушение правил обращения с ломом, усилить контроль за пунктами приема лома чёрного металла, где он принимается от физических лиц.

Комиссия приняла решение направить в Государственную Думу предложение о внесении изменений в ст. 14 Кодекса РФ об административных штрафах. В настоящее время Кодексом предусмотрена административная ответственность за осуществление незаконной предпринимательской деятельности в размере от 500 до 2000 рублей. Депутатами внесено предложение об увеличении размеров штрафов до 5 тысяч рублей и в обязательном порядке применять конфискацию лома.

Социальная направленность деятельности депутата В.Г. Дегтяря всегда была и остаётся приоритетной при рассмотрении проблем округа. И подтверждение тому – статьи расходов, согласно которым делится ежегодный депутатский фонд. В минувшем году ежеквартально на нужды округа из депутатского фонда выделялись деньги, которые на основании запросов направлялись учреждениям культуры, образования, здравоохранения и социальной защиты населения. Так, городская больница № 4 и станция скорой медицинской помощи смогли приобрести медицинское оборудование – на это было выделено 200 тыс. рублей. На 380 000 рублей 19 детских дошкольных учреждений приобрели детскую мебель, игровой и

спортивный инвентарь. Традиционными стали отчисления в адрес МГУ «Управление социальной защиты населения», которые направляются на материальную помощь малообеспеченным категориям граждан, у которых доход ниже прожиточного уровня. Эта статья расходов планируется из квартала в квартал, и в 2008 году Управлению социальной защиты населения г. Миасса для этих целей было перечислено 80 тыс. рублей. На выделенные депутатом деньги в размере 50 тыс. рублей управление соцзащиты организовало и провело праздничные мероприятия по случаю Дня Победы для ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. 35 тыс. рублей было выделено социальному приюту на замену окон в музыкальном зале.

Муниципальному городскому учреждению «Библиотечные системы» для вновь открывающегося филиала библиотеки в прошлом было выделено 100 тыс. рублей для приобретения мебели. Не остались без внимания и образовательные учреждения: школа № 18 получила из депутатского фонда средства на ремонт.

Приятно, когда депутатская работа находит отклик. На один из приёмов пришла руководитель социального приюта для детей и подростков Т.Б. Морозова, чтобы вручить В.Г. Дегтярю благодарственную грамоту за помощь, оказанную приюту.

В конце августа 2008 года в Челябинске открылась региональная Общественная приёмная председателя партии «Единая Россия», председателя правительства страны Владимира Путина. За два месяца её посетили около полутора тысяч южноруральцев. Одним из первых в этой общественной приёмной провёл приём и депутат ЗСО, член фракции «Единая Россия» В.Г. Дегтярь.

Полчаса, отведённые по регламенту на одного посетителя, выдерживались в точности не всегда, да и как уместить в 30 минут жизненные коллизии или годами не решаемые проблемы, с которыми

люди пришли на приём к депутату? Пенсионерка З.А. Колмогорцева обратилась за помощью в Депутатский центр с вопросом о правильности начисления пенсии и дополнительных выплат, полагающихся ей как участнику Великой Отечественной войны. Семья Соловетских столкнулась с трудностями по приватизации жилья – вопрос при рассогласованности действий БТИ и управления ЖКХ не решается продолжительное время. Просят помочь. Другой посетитель сетует на проблемы, которые появляются перед собственниками жилья при деятельности управляющих компаний. Эти и другие вопросы депутатом В.Г. Дегтярем были приняты к рассмотрению.

Впрочем, приходили люди не только с жалобами, но и с предложениями, касающимися, например, усиления внимания властей к патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

В приёмную депутата В.Г. Дегтяря обратилась семья с просьбой помочь в решении неожиданно возникшей проблемы. Речь шла о затягивании ОВИРом оформления загранничных документов, что не позволяло супругам навещать проживающих за границей детей. Сроки, определённые этой службой для соблюдения необходимых формальностей, давно истекли, но ответа, почему не выдаёт документы, люди безуспешно пытались получить на протяжении полугода. Вопрос, что называется, «завис». С момента обращения к депутату прошла неделя, и вот в его приёмной раздаётся звонок: «Огромное спасибо! Документы на руках».

Невозможно выделить ту или иную деятельность



депутата, руководствуясь подходом «самая важная». Но это легче сделать, если она на виду у всех. Пешеходные мосты через реку Миасс в районе улицы Менделеева и за улицей Циолковского – тот самый случай. Путь через них для жителей посёлка Тургояк да и многих машиностроителей пролегал ежедневно, но уже довольно продолжительное время перемещение по обветшалым и полуразрушенным навесным сооружениям небезопасно, тем более для пожилых людей или мам с колясками. После обращения жителей поселка Тургояк и Машгородка, Владимир Григорьевич решение вопроса о ремонте пешеходных мостов через реку Миасс поставил в ряд первоочередных и выделил из депутатского фонда 150 тыс. рублей, необходимых для ремонта, которые пришли в город во 2 квартале 2008 года. Результат депутатской работы можно увидеть на представленных фотографиях: «до» и «после».

Государственный ракетный центр, которым руководит В.Г. Дегтярь, являясь градообразующим предприятием, обеспечивает Миассу не только статус уральской столицы морского ракетостроения, но и вносит значительный вклад в экономику и социальную сферу города.

В мае 2008 года предприятие стало победителем V областного конкурса социальных достижений в номинациях «Благотворительная деятельность по

всем направлениям социальной сферы» и «Лучший работодатель». ГРЦ – единственное предприятие в северной части Миасса, на балансе которого находятся объекты социальной значимости. Это дворец культуры «Прометей», дворец спорта «Заря», лабораторно-учебный корпус, где размещается электротехнический факультет МФ ЮУрГУ, детский лагерь отдыха и профилакторий «Космос», база отдыха «Серебряные пески», яхт-клуб «Заря» и др. Всеми этими учреждениями пользуются жители города, и вопросы их содержания и укрепления материально-технической базы находятся под постоянным контролем В.Г. Дегтяря.

Ещё одна значимая и постоянно проводимая деятельность предприятия, направленная на благо Миасса и его жителей – регулярная адресная помощь, оказываемая городским социально-культурным учреждениям. Ежегодно ракетный центр финансирует более 50 общественных, культурных и спортивных общегородских мероприятий. В 2008 году на эти цели было направлено более 1,5 млн. рублей.

Как руководитель предприятия и как депутат ЗСО В.Г. Дегтярь постоянно встречается с коллективами городских учреждений образования, здравоохранения, детских оздоровительных учреждений. Проблемы и вопросы, которые озвучиваются на по-

добных встречах, ложатся в основу депутатских запросов и законодательных инициатив депутата.

Стало доброй традицией награждать Благодарственными письмами Законодательного Собрания Челябинской области работников всех сфер деятельности города Миасса. В 2008 году по ходатайству депутата ЗСО Владимира Дегтяря таких благодарностей с вручением денежных премий были удостоены 22 миасса в связи с профессиональными праздниками и юбилейными датами. Этим актом был отмечен их многолетний добросовестный труд, творческий подход к делу и высокий профессионализм.

Дорогу к общественной приёмной депутата ЗСО В.Г. Дегтяря знают многие горожане. Здесь можно получить квалифицированную консультацию по многим проблемам, как придя лично на приём, так и задав свой вопрос по телефону. В минувшем году этим воспользовались более трёхсот человек.

До конца 2008 года в общественной приёмной депутата ЗСО В.Г. Дегтяря продолжалась работа по оказанию материальной помощи в виде оформления единовременного социального пособия. Одновременно с этим идёт процесс формирования пакета заявок на распределение депутатских средств 2009 года, предусмотренных областным бюджетом на реализацию обращений граждан и организаций.

Елена КОНТАРЕВА



НАЦПРОЕКТ: КУЛЬТУРА

Борис Петров:

«Зритель не может быть дураком!»

В гримёрной у Бориса Петрова и его ближайших коллег всё просто, но очень уютно. Здесь всё создано для вдохновения: мягкий свет ламп, блики зеркал и... звенящая тишина. От входной двери к столу непроизвольно начинаю идти на цыпочках – эту тишину не хочется нарушать.

Вечером, когда на ступенях театра начнёт собираться почтеннейшая публика, актёр Борис Петров начнёт преобразовываться: наденет сценический костюм, наложит грим. Спокойствие закулисья превратится в суету. Царственная тишина уступит место гулу людских голосов, грохоту аплодисментов... Но все это будет вечером. А пока – Борис Николаевич, сидя в своей тихой гримёрной, раскрывает нам маленькие тайны...

Детство и юность будущего актёра прошли в Омске. Артистов в его семье не было, но тяга к прекрасному появилась именно в детстве.

– Моя мама любила читать, – вспоминает актёр, – и особенно любила она три книги: «Обломова», «Евгения Онегина» и «Анну Каренину». Она зачитала их просто до дыр. Многие главы пушкинского романа помнила наизусть... Позже она часто задавалась этим вопросом – почему же я стал артистом – и ответ всегда находила в своей любви к литературе.

С годами желание покорить сцену только крепло – в 17 лет Борис Петров поехал поступать во ВГИК на курс к Сергею Герасимову. Поступить в столичный вуз сразу не удалось, поэтому пришлось вернуться в Омск. И вернулся он не зря: на родине его ждал подарок судьбы. Чтобы стать артистом – не нужно стало ехать в Москву! При Омском театре открылась студия. Это был 1959 год.

Свою первую роль Борис Петров помнит лучше всех остальных:

– Первый мой спектакль назывался «Интервенция», он прошёл в Архангельске, – вспоминает Борис Петров. – Действие происходит во времена Гражданской войны. Я играл там адъютанта, который был прикомандирован к генералу Белой армии.

Небольшая такая роль, всего несколько эпизодов, но во мне она оставила очень яркий след.

Губернатор Пётр Сумин удостоил пятерых жителей региона звания «Почётный гражданин Челябинской области», – в честь 75-летия региона.

Среди новоиспечённых почётных граждан оказался ведущий артист театра драмы им. Наума Орлова Борис Николаевич Петров.



В этом спектакле мы работали с режиссёром Всеволодом Ивановичем Купецким – и ответ всегда находила в своей любви к литературе.

С годами желание покорить сцену только крепло – в 17 лет Борис Петров поехал поступать во ВГИК на курс к Сергею Герасимову. Поступить в столичный вуз сразу не удалось, поэтому пришлось вернуться в Омск. И вернулся он не зря: на родине его ждал подарок судьбы. Чтобы стать артистом – не нужно стало ехать в Москву! При Омском театре открылась студия. Это был 1959 год.

– Кто больше всех повлиял на Ваше становление как актёра?

– В первую очередь, это Игорь Кузьмич Перепёлкин; мы работали с ним вместе 24 года. Он многому научил меня, но главное – дал мне возможность сознательно работать над образом. Раньше я работал как-то интуитивно, а вот после встречи с ним стал осознанно работать над текстом, углубляться в суть характера моих героев.

Автором человека – это Наум Юрьевич Орлов. Мы познакомились в Казани в 1970 году. В 1973 он переехал в Челябинск, и я переехал сюда за ним. Мы работали вместе 33 года. Наума Юрьевича я называю моим духовным от-

цом. Мне педагоги ещё в молодости говорили, что я смогу состояться как артист только в 45 лет. И они угадали, попали прямо «в десятку». Становление меня как актёра произошло около 45 лет, и это как раз было время работы с Наумом Орловым.

– Что же произошло с Вами в этом возрасте?

– Я стал чувствовать, что крепко стою на земле. Стал сознавать, что многими вещами действительно владею. В нашей профессии самое главное – овладеть основами. Как сказала Инна Чурикова, шедевры бывают только раз в 10-20 лет. К ним нужно идти поступательными движениями. И когда овладеешь профессией, и, главное, когда совпадёт время, место, режиссёр, пьеса, коллектив – тогда рождается шедевр. А так, ты каждый день обязан учиться, познавать новое в своей работе. И вот здесь я почувствовал, что у меня уже есть прочный фундамент. Открылись только двери к постоянному совершенствованию...

– Какие персонажи Вам больше по душе?

– Самые разные. У меня нет тяги к одному

амплуа. В принципе, я характерный актёр. Играю всяких – и молодых, и стариков, и героев-любовников, но больше люблю характерные роли. Ну, а сейчас уже в возрасте – тем более, каких уж мне любовников играть (смеётся)! Хотя вот уже 10 лет играем «Чуму на оба ваши дома» – герой там повзрослевший, познавший жизнь, но и он подвластен любви.

– А вне сцены Вы играете?

– Я не люблю это и не приветствую. Знаю, что многие артисты играют и на сцене, и в жизни... Но я в жизни должен быть незаметен. Мне стыдно выделяться из толпы. В силу своей профессии люблю наблюдать людей – как они ходят, смотрят, какая у них интонация. Это очень пригождается в ра-

боте. А чтобы наблюдать, надо держаться в тени. Да и по своей сути играть в жизни я не люблю.

– Какие сегодня зрители?

– Зрители – они всегда умницы. Дураком зритель быть не может никогда. Он не всегда может объяснить, но всегда понимает сердцем. И, когда актёр играет наполненно, отдаёт себя полностью пьесе и получает при этом колоссальное удовольствие, обязательно зрительный зал – любой – вне зависимости от сословий и от интеллекта – всегда целиком и полностью принимает артиста! Принимает, не осознавая, а сердцем. Вот за это мы любим зрителей.

Вот например вчера мы играли «Дориана Грея». Я простыл, и с голосом у меня плохо. Надо было конечно отказаться, а с другой стороны, как откажешься – люди купили билеты. Я играю, а голос у меня еле-еле слышен, чувствую, что виноват... А публика меня всё-таки простила: поняла и приняла мою игру.

Каждый раз перед спектаклем мы обязательно посмотрим в щёлочку занавеса. Если пришло много народу – это очень и очень приятно.

За кулисами побывала Екатерина ПАЛАГНИЮК

С любовью к России

Окончание, начало на стр. 1

Не менее интересен сюжет о кулачных боях в Пензе: столетия бьются крепкие мужчины – пробуют силу молодецкую, но никто серьёзно не пострадал, всё превращается в народный праздник. Так показаны люди наши и не наши – оба сюжета будят положительные эмоции, их объединяет любовь к России, её культуре и традициям.

Были показаны и жуткие, нелепые и недопустимые «картинки». Извлечение обгоревших трупов из столкнувшихся и взорвавшихся автомашин. Журналист, в костюме и галстук разгуливающий по помойке. Ярко видны плюсы и минусы. В отдельных программах «чернуха» преобладает и подаётся под соусом «Такова информационная картина дня». Но есть и проблески, когда находится место милосердию, человеческому и гражданскому мужеству.

Сродни театру – эмоциональное выступление известной тележурналистки Наталии Метлиной (программа «Совершенно Секретно», проект «Специальное расследование», работала с Артёмом Боровиком) и руководителя проекта «Познер» Артёма Шейнина. Совершенно раскованные, ироничные и очень симпатичные люди. Этим ребятам удалось «пробить» – то есть раскрыть, обнажить

нерв и заставить «раздеться» – таких бойцов, как Александр Невзоров, Анатолий Чубайс, Михаил Горбачёв, Юрий Лужков, Геннадий Хазанов и т.д.

Секрет предельно «прост»: смелость и упорство. А самое главное – слушай простых людей и умей предвидеть их реакцию.

– Мы не над ними – мы из них, – сказал Артём Шейнин. – Нужно выпитывать эти вещи. Когда моя мама-пенсионерка узнала, что у меня будет мэр Москвы Лужков, она за пять минут вывалила целую тучу вопросов. А мои однополчане, с кем служил, задали главный вопрос Горбачёву: чего он поперся в отпуск, когда надо было подписывать союзный договор? И тогда совершилось публичное его покаяние... На всю страну...

Журналистика жива. Вопреки всему. Одна из победителей «Тэффи-регион», получая награду, сказала: «На днях наш местный чиновник поучал меня как надо делать программу, с высоты своей должности учил журналистике. Я ответила: продолжим этот разговор после «Тэффи». И теперь у меня в руках весомый аргумент: ни одна чиновничья должность не даёт права диктовать профессионалам, высшая оценка – оценка коллег и наших телезрителей».

Римма ГАЛИМХАНОВА